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ними для mix. У раї і недостатньо? психологічної допомо-
ги можливі негативні зміни емоційної сфсри особистості 
працівників по типу вигоряння і професійної леформації-
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ТЕНДЕРНІ ОСОБЛИВОСТІ ЦІННІСНО-СМИСЛОВОЇ ТА 
МОТИВАЦІЙНОЇ СФЕРИ ПРАЦІВНИКІВ ОВС 

Розглядаються та аналізуються тендерні особливості різних мотиваторів соціально-психологічної ак-
тивності працівників ОВС та їх вплив па професійну діяльність. 

В сучасній психології вивчення профсайіюї діяльності 
людини займає одне з центральних місць. Одним із прові-
дних чинників становлення особистості спеціаліста, влос-
коналення його професійних павичок виступає саме пози-
пївна мотивація профес і іпюї ді яльність. 

Враховуючи особливі умови діяльності працівників 
ОВС (нснормоваиий робочий день, спілкування з асоціа-
льним елементом. фізичні та психічні перевантаження, 
ризик травмування або пораисшія із ін.), цілком логічно 
припустити, що цс призводить до зміп у мотиваційній та 
шнпісгю-смисловій сферах особистості правоохоронців. 
Та ці зміни не завити носять позитивний характер. Крім 
тога, останнім часом до правоохоронних органів ло скла-
ду різних підрозділів залучи] оті .ся багато жінок, які тсж 

відчувають всебічіпш вплив всіх факторів професійної 
діяльності на особистісну соціально-психологічну актив-
ність Тому актуальність дослідження проблеми вивчеітпя 
тендерних особливостей ціншено-смислова та мотивацій-
ної сфери працівників ОВС не викликає сумніву. 

У різні часи дослідженням моїиваційної сфери особи-
стості у вітчизняній та зарубіжній пеихалогії займались 
такі науковці, як Ї.М. Сеченов. К.А. Абульханова-
С'лавська, ДА. Лсонтьгв, Ф.Є, Василю к, В.А. Ядов, Д.Н. 
Узнадзе, CJI. Рубинштейн, Г.С. Костнж. Б.С. Круглое, А.Г 
Здравое мислов, J1.C. Вигсшський, В. Франки, А. Адлер. А. 
Маслоу, Е. Еріксоп,, Е. Фромм, М. Рокіч та багато інших. 

Мста нашої роботі полягає у виокремленні тендерних 
особливостей жиптвих цінностей та окремих мотивів 
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поведінці працівників ОВС. 
Мотиваційна сфера займає значуще місце в структурі 

особистості, вишнуточи ряд найважливіших функцій. В 
даний час мотивація, як психічне явище, трактується по-
різному. В одному випадку - як сукупність факторів, що 
підгримують і направляють, тобто визначають поведінку. 
В іншому випадку - як сукупність мотивів, у третьому - як 
спонукання, що викликає активність організму і визначає 
її напрямок. Крім того, мотивація розглядаються як процес 
психічної регуляції конкретної діяльності, ж процес дії 
мотиву і як механізм, що визначає виникнення, напрямок і 
способи здійснення конкретних форм діяльності, як суку-
пна система процесів, що відповідають за спонукання і 
діяльність. 

Звідси усі визначення мотивації можна віднести до 
двох напрямків. Перший розглядає мотивацію зі структу-
рних позицій, як сукупність факторів і мотивів. Другий 
напрямок розг лядає мотивацію не як статичне, а як дина-
мічне утворення, як процес, механізм. Однак і в тому, і в 
іншому випадку мотивація виступає як вторинне явище, 
стосовно мотиву утворення. Більше того, у другому випа-
дку мотивація виступає як засіб чи механізм реалізації вже 
наявних мотивів [1-5]. Процеси мотивації спрямовані на 
досягнення або уникнення поставленої мсти, виконання 
визначеної діяльності і також супроводжуються пережи-
ваннями забарвленими позитивними чи негативі тими 
емоціями, Мотивацією пояснюється вибір між різномшті-
тними варіантами дій, різними але однаково привабливи-
ми цілями. 

За даними опитування всіх груп досліджених (праців-
ники слідчих підрозділів ОВС і відділів картюго розшуку, 
дільничні інспектори міліції, працівники ВІДДІЛІВ по 
зв'язку з громадськістю та їв.) ми відтначаємо наявність 
тендерних розбіжностей стосовно таких понять, як «цін-
ності людини», «добробут», «розвиток», «гармонія», «лю-
бов», «досягнення», <ОКІПТЯ». 

Так, аналізуючи визначення поняття «цінності люди-
ни», ми зверпули увагу на те, що досліджувати обох статей 
перераховують те, що вони вважають цінним для людини: 
чесність, гуманізм, працелюбність, справедливість, людя-
ність, щедрість, інтелект, доброта, тобто, вкладають роз-
горнутий зміст у поняття «цінності людини» і трактують 
його дуже схоже. 

Поняття «добробут» більшість жінок розуміє як «мо-
ральний та фінансовий достаток», «можливість нормаль-
но існували», а білмшеть чоловіків розуміє це поняття як 
«поєднання фізичної та матеріальної забезпеченості», 
наявність грошей високий соціальний статус. Сутність 
потіяття «розвитою» близько третини респондентів жінок 
розуміє як «покращення» (особистісних якостей людини, 
всіх якостей особистості), як «прогрес», а чоловіки розу-
міють як «рух вперед» (прагнення, досягнення задумано-
го), «прогрес». Тобто, чоловіки підійшли до відповіді на 
це питання більш широко, охопивши коло суспільних 
проблем. В розумінні поняття «гармонія» виявилась ціка-
ва тенденція: чоловіки намагалися абстрактно охарактери-
зувати цс поняття, надати йому об'єктивне визначення 
(«взаємозалежні процеси», «співвідношення елементів у 
всьому», «рівновага»), а жінки давали визначення, вихо-
дячи зі свого суб'єктивного розуміння цього поняття 
(«взаєморозуміння», «спокій», (рівновага в собі, сім'ї, 
суспільстві», «коли життя протікає: душа —> людина —» 
навколишній світ —• взаємозв'язок»). 

При визначення поняття «любов» у чоловіків та жінок 
виявилось те що, жінки характеризують любов І як «від-

чуття», і як «почуття». Зокрема, при розумінні цього по-
нягтя в якості відчуття, говорили про секс і бажання, а при 
розумінні в якості почуття, про - прихильність, взаємодо-
помогу та підтримку, повагу. Чоловіки характеризують 
поняття «любов» як взаєморозуміння, повагу, розуміння, а 
також як ніжність, емоційність, вірність, довіру, при-
страсть. Також були варіанти, що це - «неймовірний за-
хват, бурхливі емоції без причини по відношенню до ін-
шої людини», «почуття, яке окриляє та штовхає па необ-
думані вчинки» та тії 

Поняття «досягнеттня» приблизно третина лосліджу-
ватшх як жінок, так і чоловіків розуміють як позитивний 
результат, успіх (своєі' діяльності, в будь-чому), та як дося-
гнення цілі (в результаті своєї праці, подолання пере-
игкод). Поняття «життя» всі респонденти характеризували 
досить різноманітно, а саме: як просто біологічний про-
цес, як постійна боротьба за місце під сонцем, досягнення 
мети, зрозуміти себе, насолода кожним днем та ін. У ро-
зумінні головного у житті відповіді серед жінок і чоловіків 
дещо різняться. Приблизно третина жінок вважає, що 
головне в житті - це любов, сім'я. Половина чоловіків 
також вважає, що головне в житті - не сім'я, дім та доста-
ток. Таким чином, ми бачимо, що в цілому представники 
обох статей достатньо серйозно відносяться до жіптєвих 
цінностей. Але є тендерні розбіжності у відношенні до 
таких понять, як любов, гармонія, досягнення. У жінок 
простежується наявність емоційного компоненту у розу-
мінні цих понять, а чоловіки все ж таки віддають перевагу 
соціальній сутності цих цінностей. 

Розглядаючи результати подальшого аіжетуваштя 
(таблиця 1) ми бачимо, що при відповіді на 1 запитання 
майже половина працівників (45 % жінок та 50 % чолові-
ків) вважають необхідним та важливим підгримування 
дружніх стосунків з колегами по службі. Але все ж таки 
жінки більш детально та тремтливо відносяться до під-
тримуваштя взаємин з колегами, про це свідчать отримані 
протягом дослідження результати; так, при виборі варіан-
та відповіді Б (часто докладаю зусиль) були отримані зна-
чущі відмінності (р<0.05), Крім цього, 20 % чоловіків від-
повіли, що рідко докладають зусиль для дотримати дру-
жніх стосунків, тобто для них це не є необхідним. 

Друге запитання не викликало значущих розбіжностей 
у відповідях, тобто ми бачимо, що 95 % досліджених ма-
ють бажання, щодо внесення змін у своє оточення. Таке 
бажання виникає у працівників обох статей досить часто. 
Наявність значущих розбіжностей визначено при відпові-
ді на трете запитання анкети, що свідчить, що жінки час-
тіше фаїттазують про те, яких «великих висот» у житті 
могли би досягти. Тобто, більшість із опитаних жінок не 
зовсім задоволені своїм статусом. 

Віткликають ііггсрсс відповіді на п'яте запитання анке-
ти стосовно бажання змінити професію. По-перше, ми 
бачимо значущі розбіжності у відповідях на рівні р<0,05 та 
р<0,01 між жінками та чоловіками у межах трьох варіантів 
відповідей (Б, Г, Д). По-друге, більшість чоловіків так неза-
доволені своєю працею, що в них виникає бажання зміни-
ти професію. Так, у 40 % таке бажання виникає часто, а 
інші 40 % чоловіків замислюються про не інколи. По-
трете, структура відповідей жінок більш рівномірна, тіль-
ки 45 % з них інколи мають бажання змінити професію. 

Ми отримали також значущі розбіжності при відповіді 
на сьоме запитання анкета стосовно переваг інтересів сім'ї 
та професійних інтересів. По-перше, ми бачимо, що 40 % 
жінок інтереси СІМ'Ї став.'іять вище ніж професійні інтереси 
і тільки 10 % чоловіків вважають за необхідне поступати 
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ми застосовували методики для виявлення особливостей 
мотивації активності особистості, успіху та запобігання 
невдачі, готовності до ризику. 

Аналізуючи головні мотаватори соціально-
пснхологічної активності, ми бачимо, що існують значущі 
тендерні розбіжності як за основними мотивам акшвпості, 
так і за рівнями прояву цих мотивів (таблиця 2). Так, при 
виборі мотиву досягнення успіху в цілому ми бачимо, що 
суттєвих розбіжностей у відповідях між жінками-
працівниками ОВС та чолові камн-працівниками ОВС не 
виявлено. Тобто, більшість респондентів протилежних 
статей мотивує свою соціально-психологічну активність 
достатньо високим рівнем прояву мотиву досягнення ус-
піху в цілому. 

Аналізуючи мотив потяг до впади, ми бачимо, що; 
- по-перше, розподіл відповідей між рівнями появу 

мошву серед жінок та чоловіків неоднаковий. У жіпок він 
більш гармонійний а у чоловіків в наявності великі пока-
зники по високому рівню прояву мотиву (60 %). 

- по-друге. 40% жінок та 25 % чоловіків вважають цей 
мотив значущим, але не на середньому рівні, тобто у жит-
ті для них є більпі поштовхові мотиви активності, ніж 
потяг до влади; 

- по-третє, отримані емпіричні значення ф-крітерію за 
високим рівнем прояву мотиву знаходяться в межі значу-
щості. Тобто, ми отримали дані, які свідчать про тс, що 
чолові ки-прапівники ОВС більше жадають влади, ніж 
жінки-працівники ОВС, як у ситуаціях професійної діяль-
ності, так і в особистому житті. Чоловіки появляють себе 
як більш активні, рішучі, сміливі, наполегливі, а жінки, у 
свою чергу, вважають що алада - не саме головне у житті, 
і тому пе віддають перевагу цьому мотиву. 

Таблиця 2 - Рівні прояву мотиватор і в соці аль п о-психо логічної активності працівників ОВС протилежних статей 

Мотиви Чоловіки Жінки фіш, р 
?% - ( - > % 1% Т% 1% ЇГ і т X 

Досягнення успіху 50 35 15 45 45 10 0,316 0,65 0 48 
F Цілому 

50 45 0,316 0,65 

Потяг до влади 60 25 15 ЗО 40 30 1,94 1.01 ш рЗ).05 -

Тенденція до аф-
25 60 15 55 зо 14 1,98 1.94 р<0,05 р<0.05 філіацІЇ 25 15 55 1,98 1.94 р<0,05 р<0.05 

Примпка: низький рівень прояву мотиву, <->-середній рівеїгь прояву мошву; Т-високий рівень прояву мотиву. 

Аналізуючи результати при виборі мотиву аффіліацІЇ в 
якості домінуючого, ми отримали значущі відмінності по 
Ф~крітерію за двома рівнями: високим та середнім, Аффі-
ліація розуміється як потреба тіспо контактувати та всту-
пати у взаємодію з близькими людьми, необхідність гру-
пового визнання та поваги до себе. Аналізуючи показники 
прояву високого рівню ігього мотиву ми бачимо, іцо 55 % 
жінок-працівників ОВС вважають для себе цей мотав 
найбільш значимим у особистому житті та професійній 
діяльності. Тільки 25 % чоловіків вважають аналогічним 

чином. Таким чином, для жінок більш значущими є мош-
ви аффіліацІЇ та досягнення успіхів у цілому, а для чолові-
ків-погяг до влади досягнення успіхів у цілому. 

Аналізуючи результаті діагностики мотивації успіху 
та запобігання невдачі серед працівників ОВС протилеж-
них статей (таблиця 3) ми бачимо наявність тендерних 
розбіжностей, так 45 % чоловіків домінуючим у повелінні 
є мотивація па успіх і тільки 20 % жінок також надало 
перевагу цьому мотиву. 

Л/1 J. I L IDI\fl і. ' / U IV lUDLmil О OillUJUl 111 UПП 

Таблиця 3 - Особливості прояву мотивації успіху та запобігання невдачі серед працівників ОВС 
протилежних статей 

Мотивація Чоловіки жінки Р 
Мотивація на невдачу 15 20 0.42 -

Мотивація иа успіх 45 20 1,72 р<0,1)5 
Мотиваційний полюс не визначено 10 35 1,97 р < М 5 
Ближче до побоювання невдачі 10 !0 -

Ближче до мотивації успіху 20 15 0,42 -

Викликає інтерес те, що у 35 % жінок мотиваційний 
полюс не визначено. Це може свідчиш про тс, що жінки 
діють в залежності від ситуації і схильні у поведінці виби-
рати стратегію, аналізуючи всі ситуаційні показники. Тоб-
то, діапазон мотивації поведінки може коливатися від 
мотивації на успіх до мотивації на запобігання невдачі. 

Таким чином, результати дослідження сприяли вияв-
ленню значущих тендерних відмінностей як в структурі, 
так І в рівні прояву домінуючих мотивів поведінки пра-
цівників ОВС. 

Результати дослідження дозволили виявиш рівень 
сформованосгі уявлень стосовно головних життєвих цін-
ностей та визначити значущі гецдерні розбіжності по де-
яким напрямкам, а саме: стосовно бажань зміниш роботу, 
у відношення до підтримання взаємин з колегами тю слу-
жбі, у виборі пріоритетів між інтересами сім'ї та профе-

сіішими іітгересами га у бажаннях зміни професії. 
Серед мотваторів соціально-нсихологічіюї активнос-

ті діяльності було виявлено, що для жінок більш значу-
щими є мошви аффіліацІЇ, а для чоловіків - потяг до вла-
ди. Мотав досягнення успіхів є одпаково значущим для 
представників обох статей. Таким чином, подальше ви-
вчення тендерних особливостей мотиваційної спрямова-
ності працівників ОВС є необхідною складовою гтідви-
щештя професіотштізму правоохоронних органів в цілому 
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психолошческой активности сотрудников ОВД и их влияние на профессиональную деятельность. 
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and their influence cm the professional activity. 
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ПСИХОЛОГІЧНА ПІДГОТОВКА ОСОБОВОГО СКЛАДУ 
СПЕЦІАЛЬНИХ ПІДРОЗДІЛІВ, ЩО ЗАБЕЗПЕЧУЮТЬ БЕЗПЕКУ 

VIP-ПЕРСОН1 

Розпіядаються окремі питання значення та ролі професійного відбору Й психологічної підготовки осо-
бового складу спеціальні™ підрозділів, що забезпечують охорогту та особисту безпеку керівтпгтва кра-
їни й V IP-персон 

За останні роки у незалежних державах, що улюрили-
ся па пострадянському просторі, відзначається стійка тен-
денція росту насильницьких злочинів (замовлені вбивства, 
викрадення з мстою викупу та іп.), об'єктами яких стали 
політичні діячі, бізнесмени й банкіри. Жертвами кілерів 
стають успішні підприємці директори та власники заво-
дів. Тільки цього року в Україні скоєно більше 10 резона-
нсних вбивств бізнесменів, наприклад, серед загиблих 
запорізький підприємець В.Маляр, засновник АТ «Дсба-
льиевський завод металургійного машинобудування» Г. 
Бнлряков. 

Аналогічне положення характерно й для інших країн 
СНД. Наприклад. 13.09.2006 року у Москві був вбитий 
перший заступник голови Центробанку Росії А. Козлов; 
21.11,2007 року вбитий заступник голови правління та 
співвласник КБ «СпсцСетьСтронбагпо» К. Мещеряков, 

Сьогодні створилася практика, коли особисту безпеку 
керівників комерційних структур забезпечують співробіт-
ники їхньої служби безпеки або охороіпгі приватних охо-
ронних підприємств. Як правило, високоогшачувані охо-
рон ці-профссіоі гали, або кссцтПу, макль навички й уміння 
по виявлеїшго та запобіганню різних видів погроз особис-
тої безпеки охоропяемої особи. Однак бшьшість співробі-
тників приватних охоронних підприємств, що надають 
послуги із забезпечення особистої безпеки, не завжди 
психологічно готові до адекватних дій в екстремальних 
ситуаціях. Питання психологічної підготовки співробіт-
ників служби безпеки комерційних структур та приватних 

Первинна рагомяшалш з напрямку ;юсліджень: каед, іки-
хші. наук Логачев М.Г. (ХНУВС). 

охоронних підприємств є маловивченими и праюичтю не 
висвітлюються в періодичних виданнях. 

У більшості робіт психологічні аспекти професійної 
діяльності в екстремальних умовах розглядаються окре-
мими авторами (М.Г. Логачев, 2001; О.М, Корнєв. 2001; 
Chris McNab, 2002) у контексті спшіальшіх підрозділів 
правоохорошіих ортаї гів або збройних сил. 

Тому метою статті є розгляд значення та ршті системи 
професійного добору, бойової та психологічіюї підготовки 
спеціальних підрозділів зарубіжних країн, особовий склад 
яких забезпечує охорону та особисту безпеку високопоста-
влених осіб та VIP-персон. Цс дозволить використовувати 
накопичений досвід при підготовці співробітників охорон-
них структур Україїш. У такому ракурсі напрямок дослі-
дження в науковій літературі раніше не рогипядаася. 

Для забезпечення особистої безпеки глав держав, уря-
дів і VIP-персон у силових структурах (армія, поліція, 
служба державної безпеки) більшості країн миру створені 
спеціальні підрозділи. Наприклад, Управління державної 
охорони України (УДОУ), Федеральна служба охорони 
(ФСО) у Російський Федерації, спеціальний підрозділ 
особистої охорони президента США (Presidentai Protective 
Division. PPD) та in. Особливе місце у роботі цих підрозді-
лів займає психологічна підготовка. 

Державним декретом від 01.01.1984 р, в структурі На-
ціональної жандармерії Франції був створений ГТарашут-
но-десантний ескадрон швидкого реагування (Escadron 
Parachutifrta d'intervention de ia Gendarmerie National, 
EPIGN). Його важливими функціями є охорона й забезпе-
чсіптя безпеки будинків і персоналу дипломатичних місій 
та інших представництв Франції за кордоном, охорона 
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